
 

 المملكة العربية السعودية

 وزارة التربية والتعليم

 الإدارة العامة للتعليم بمنطقة جازان

 مكتب التربية والتعليم في محافظة صامطة

 مـــدرســـة الــنجــامــيـة الــثــانــويـة
 

ة :
ام

لع
ة ا

كر
الف

   
ة 

ئم
صا

ال
 و

بة
صم

ال
د 

وا
مم

 ل
فة

تم
خ

الم
ص 

ائ
ص

لخ
ة ا

ئي
سي

لج
ة ا

ك
لحر

ة ا
ري

ظ
 ن

صر
تف

ية
از

لغ
وا

.
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



اٌفظً 
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 ـ نظرية الحركة الجسيئية .

 أٍنية تسنيب 

 وخصائصَاالمادة 

 ٌٍّبدح.  ................................إْ رشو١ت اٌّبدح )ٔٛع اٌزساد( ٚث١ٕزٙب )رشر١ت اٌزساد( ٠ؾذداْ اٌخظبئض 

 وّب أّٔٙب ٠ؤصشاْ فٟ خظبئظٙب اٌف١ض٠بئ١خ أ٠ؼب. 

 إْ اٌّٛاد اٌزٟ رىْٛ فٟ اٌؾبٌخ اٌغبص٠خ ػٕذ دسعخ ؽشاسح اٌغشفخ ٌٙب خظبئض ف١ض٠بئ١خ ِزشبثٙخ ػٍٝ اٌشغُ ِٓ اخزلاف ث١ٕزٙب. ملاحظة

 وً ػٍٝ ؽذٖ ّٔٛرعب ٌزفغ١ش )اٌظٛا٘ش اٌطج١ؼ١خ( خظبئض اٌغبصاد . َ 1860الزشػ اٌى١ّ١بئ١بْ ثٌٛزضِبْ ِٚبوغ٠ًٛ ػبَ  اقتراح نموذج

 . إٌّٛرط ثٕظش٠خ اٌؾشوخ اٌغض٠ئ١خٚلذ ػشف ٘زا  بماذا يعسف الينوذج

 ٔظش٠خ رؼش٠ف 

 اٌؾشوخ اٌغض٠ئ١خ
 .اٌغغ١ّبد ......................ٚؽشوخ ٚ ........................ثٛػغ ػذح افزشاػبد ؽٛي  ......................ٔظش٠خ رظف عٍٛن ٟ٘ 

 لماذا عسف ٍرا الينوذج

 بيظسية الحسنة الجصيئية

 . ِٓ عغ١ّبدٚرٌه ٤ْ اٌغبصاد ع١ّؼٙب اٌزٟ اخزجش٘ب ثٌٛزضِبْ ِٚبوغ٠ًٛ رزىْٛ 

 .اٌطبلخ اٌؾشو١خؽ١ش أْ ٥ٌعغبَ اٌّزؾشوخ ؽبلخ رغّٝ 

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  
 الافتراضات التً وضعت من قبل نموذج نظرٌة الحركة الجزٌبٌة للغازات حول حجم جسٌمات الغاز وحركتها وطاقتها.ـ 

 الافخشاضبث اىخي وضعج ٍِ قبو َّىرج ّظشيت اىحشمت اىجضيئيت ىيغبصاث حىه اىخبصيت الخاصية لمغاز

 حجٌ 

 اىجسيَبث

 مقارنة بحجوم الفراغات التً تفصل بٌنها. ............................. تتكون الغازات من جسٌمات ذات حجوم
 فٌما بٌنها.............................................. لذلك تنعدم قوى.............................  كما أنها

حشمت 

 اىجسيَبث

 . .................... وتتحرك فً خط  .............................ٚ .............................إن حركة جسٌمات الغاز

 ...................... حتى تصطدم بجسٌمات أخرى أو بجدار الوعاء الذي توجد فٌه. تعد التصادمات بٌن جسٌمات الغاز
 الطاقة الحركٌة ولكنها تنتقل بٌن الجسٌمات المتصادمة. لا تفقد .............................  وفً التصادم

 طبقت

 اىجسيَبث

   ..................................ـ2  .............................. كتلة   ـ1 ٌنتج عن حركة الجسٌمات طاقة حركٌة ٌحددها عاملان هما  :

        الآتٌة :وٌمكن التعبٌر عن الطاقة الحركٌة للجسٌم بالعلاقة 
2
υKE=½m 

   المتجهة.  ................................ = m =.............................................   ,υ   الطاقة الحركٌة  , =KE حٌث :
  نفسها. ......................... نجد أن لجسيمات عينة من الغاز معين الكتلة نفسها. إلا أنه ليس لهاـ 

 لذا تستخدم درجة الحرارة مقياسا لمتوسط الطاقة الحركية لجسيمات المادة.ـ لذلك ليس لها كمية الطاقة الحركية نفسها . 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 تفصير شموك الغازات.ـ 

 رغبػذ ٔظش٠خ اٌؾشوخ اٌغض٠ئ١خ ػٍٝ رفغ١ش عٍٛن اٌغبصاد. *

 إر رغّؼ ؽشوخ اٌغغ١ّبد اٌذائّخ ِضلا ٌٍغبص أْ ٠زّذد ؽزٝ ٣ّ٠ اٌٛػبء اٌّٛعٛد ف١ٗ رّبِب وّب ٠ؾذس ػٕذ ًِء وشح ثبٌٙٛاء . *

 ؽ١ش رٕزشش عغ١ّبد اٌغبص ٚرزٛصع ٌز٥ّ اٌٛػبء وٍٗ. *

 ىسيىك اىغبصّظشيت اىحشمت اىجضيئيت  حفسيش شموك الغاز

اىنثبفت 

 اىَْخفضت

 الحجم. .............................فً الجسم .......................... الكثافة هً

 .وّب رٕض ٔظش٠خ اٌؾشوخ اٌغض٠ئ١خ ػذد عغ١ّبد غبص اٌىٍٛس ألً ِٓ ػذد رساد اٌز٘ت اٌظٍت فٟ اٌؾغُ ٔفغٗ ػًٍ :

  الغاز. ..........................كبٌر بٌن ..........................وذلك لوجود         

الاّضغبط 

 واىخَذد

 )علل( . إذا عصرت وسادة من البولسترٌن بالضغط علٌها فإن حجمها ٌقل

 جدا . .......................لأن المسافة بٌن الجزٌبات 
 ........................عند الضغط على الوسادة تبدأ الجزٌبات بالتقارب وبالتالً الحجم

 الحركة السرٌعة والعشوابٌة للجزٌبات فإنها تتباعد عن بعضها البعض وتزداد المسافة .وعند التوقف عن الضغط وبفعل 

الاّخشبس 
 واىخذفق

 )علل( . إن قوى التجاذب بٌن جسٌمات الغاز تكاد تكون منعدمة

 بٌن الجزٌبات جدا . .......................لأن المسافة 

 لأن قوى التجاذب بٌن جسٌمات الغاز تكاد تكون منعدمة.)علل(  تنتشر بسهولة جسٌمات الغاز بؤنها  تتمٌز
 فٌه الغاز فً كثٌر من الأحٌان مشغولا بغاز أخر. نتشرٌكون المكان الذي ٌو
 وتتسبب الحركة العشوابٌة لجسٌمات الغازات باختلاط بعضها ببعض حتى ٌصبح توزٌع الغازات المختلطة متساوٌا. 
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 .والتدفقالفرق بين الانتشار ـ 
 

 ٠ظف الأزشبس ؽشوخ رذاخً اٌّٛاد ِؼب.
   . .............................إٌٝ ِٕطمخ راد رشو١ض .....................ِٓ ِٕطمخ راد رشو١ض اٌغبص .......................... أزشبس٘ٛ  الأزشبس

 طغ١ش ِضً صمت إؽبس ع١بسح أٚ ثبٌْٛ. ........................اٌغبص ِٓ خلاي   ..................ػ١ٍّخ راد طٍخ ثبلأزشبس ٠ٚؾذس ػٕذِب  ٘ٛ اٌزذفك
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 قـانون  توواس جراهام لمتدفق.ـ 

 
قـبّىُ  
 حىٍبط

غبصاد ِخزٍفخ ػٕذ دسعخ  ...............................َ  ثئعشاء رغشثخ ٌم١بط ِؼذي عشػخ 1846لبَ رِٛبط فٟ ػبَ  التجسبة

 اٌؾشاسح ٔفغٙب.

 ث١ٓ ِؼذي عشػخ اٌزذفك ٚوزٍخ اٌغبص ا١ٌٌّٛخ .  ...............................اوزشف ٚعٛد ػلالخ  ىوع العلاقة

 ا١ٌٌّٛخ. ............................ِغ اٌغزس اٌزشث١ؼٟ ........................... ٌغبص ٠زٕبعت رٕبعجب .............................. ِؼذي عشػخأْ  ىص الكاىوٌ

   الكاىوٌ
 

الكتلة المولية√

    α    معدل التدفق 

 . .........................................رؼزّذ عشػخ الأزشبس ثبٌذسعخ ا٤ٌٚٝ ػٍٝ  على ماذا تعتند ضسعة الاىتصاز

 ِٓ اٌغغ١ّبد اٌضم١ٍخ. ............................ؽ١ش رٕزشش اٌغغ١ّبد اٌخف١فخ  الجطينات مكازىة بين

٠ّىٓ ٚطف ِزٛعؾ اٌطبلخ اٌؾشو١خ ٌٍغبصاد اٌّخزٍفخ ػٕذ دسعخ اٌؾشاسح ٔفغٙب ثبٌّؼبدٌخ   وصف متوضط الطاقة
2
υKE=½m. 

 ٝ أخش.ػٍّب ثأْ وزٍخ عغ١ّبد اٌغبص رخزٍف ِٓ غبص إٌ نتلة جطينات الػاش

 ٚؽزٝ ٠ىْٛ ٌٍغغ١ّبد اٌخف١فخ ِزٛعؾ اٌطبلخ اٌؾشو١خ ٌٍغغ١ّبد اٌضم١ٍخ لا ثذ أْ ٠ىْٛ ٔفظ ِزٛعؾ عشػبرٙب اٌّزغٙخ أوجش. ملاحظة

 قاىوٌ جساٍاو ومعدل 

 ضسعة الاىتصاز

 .٠ٕطجك لبْٔٛ عشا٘بَ أ٠ؼب ػٍٝ ِؼذي عشػخ الأزشبس

 ِٓ اٌغغ١ّبد اٌخف١فخ ػٕذ دسعخ اٌؾشاسح ٔفغٙب.............................ٚ٘زا ِٕطمٟ إر رٕزشش اٌغغ١ّبد اٌضم١ٍخ 

 قاىوٌ جساٍاو الساضي

  للنكازىة بين معدل ضسعة اىتصاز غاشيً

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 قبّىُ جشاهبً .:  6ـ   1 وثاه 

فاحسب نسبة معل  g/mol  36.5والكتلة المولٌة لكلورٌد الهٌدروجٌن هً  g/mol 17.0ـ إذا كانت الكتلة المولٌة للأمونٌا هً 1س
 .(Cl = 35.5   و  H = 1.0   و    N = 14.007) عَب بأُ اىنخو اىزسيت اىَخىسطت ىيعْبصش هي     انتشارهما.

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاىحو ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 
  HCl ( = 1  ×1.0  ( + )1  ×35.5 )=  36.5 g/mol HClـ الكتلة المولٌة لكلورٌد الهٌدروجٌن 

  NH3  = (3  ×1.0  ( + )1  ×14.007 )=  17.0 g/mol NH3ـ الكتلة المولٌة للأمونٌا 

   HCl  =       36.5  g/mol  = 1.47  اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ     =  3NHِؼذي أزشبس قانون جراهام للتدفق :   

   NH3            17.0  g/mol اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ           HClِؼذي أزشبس                             

                               1.47   =نسبة معدل الانتشار 
                            ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 .Neواىْيىُ  N2ـ  اؽغت ٔغجخ ِؼذي اٌزذفك ٌىً ِٓ إٌزشٚع١ٓ 1           ِغبئً رذس٠ج١خ :

 .( Ne = 20.180   و    N = 14.007) عَب بأُ اىنخو اىزسيت اىَخىسطت ىيعْبصش هي 
.............................................................................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................ 

.............................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................. 

............................................................................................................................................................................................................................................................. 

                            ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 .CO2ٚصبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ   COاؽغت ٔغجخ ِؼذي الأزشبس ٌىً ِٓ أٚي أوغ١ذ اٌىشثْٛ ـ  2

 .( C = 12.011   و    O = 15.999) عَب بأُ اىنخو اىزسيت اىَخىسطت ىيعْبصش هي 
.............................................................................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................ 

.............................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................ 

............................................................................................................................................................................................................................................................. 

                            ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ؟ mol/min 3.6ِب ِؼذي رذفك غبص وزٍزٗ ا١ٌٌّٛخ ػؼف اٌىزٍخ ا١ٌٌّٛخ ٌغبص ٠زذفك ثّؼذي     رؾف١ض . ـ3
.............................................................................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................ 
.............................................................................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................. 
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 ـ ضغط الغاز .

 اٌّغبؽخ. ...............................اٌٛالؼخ ػٍٝ ............................... ٘ٛ تعسيفُ اٌؼغؾ

  
القوة  

  المساحة
 الضغط  

 .................................................................................أٞ أْ اٌؼلالخ ث١ٓ اٌؼغؾ  ٚاٌّغبؽخ ػلالخ 

 اٌؼغؾ  ..........................اٌؼغؾ  ٚ إرا لٍذ اٌّغبؽخ   ..........................ؽ١ش إرا صادد اٌّغبؽخ 

 ِٓ ِغبؽخ لبػذح اٌىؼت اٌؼبٌٟ . ................................ فّضلا ِغبؽخ لبػذح اٌؾزاء اٌّغطؼ إٌؼً مجال للتوضيح

 ِٓ ػغؾ اٌؾزاء رٞ اٌىؼت اٌؼبٌٟ. ............................ٌزٌه ٠ىْٛ اٌؼغؾ اٌٛالغ ِٓ اٌؾزاء اٌّغطؼ إٌؼً ػٍٝ اٌغطٛػ ا١ٌٍٕخ   
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

ضغط 

 الهواء

 في الأوعية

 المحصوزة

 اٌٛػبء اٌّؾظٛسح ف١ٗ.   .......................... رجزي عغ١ّبد اٌغبص ػغطب ػٕذِب رظطذَ

 ٚوٍّب صادد ػذد اٌغغ١ّبد اٌّؾظٛسح داخً اٌٛػبء ٠ىْٛ اٌؼغؾ إٌبشئ ػٓ اططذاِٙب ثبٌغذساْ وج١شا.

 أ٠ؼب.   ................................................... ٤ْٚ وزٍخ عغ١ُ اٌغبص طغ١شح فئْ اٌؼغؾ اٌزٞ رجزٌٗ ٘زٖ اٌىزٍخ 

 في الػلاف

 الجوي

 اٌٙٛاء فٟ وً الارغب٘بد فئٔٙب رجزي ػغطب فٟ وً الارغب٘بد.  ..........................٠زىْٛ ػغؾ اٌٙٛاء أٚ اٌؼغؾ اٌغٛٞ ػٕذِب رزؾشن 

 ا٤سػ١خ.  .......................... ثزفبٚد رأص١ش )عيو(٠زفبٚد ػغؾ اٌٙٛاء ِٓ ِىبْ اٌٝ اخش فٛق عطؼ ا٤سع 

 ِّب ٘ٛ ػٕذ ِغزٜٛ عطؼ اٌجؾش ..........................ػغؾ اٌٙٛاء فٟ ا٤ِبوٓ اٌّشرفؼخ

 اٌؼغؾ اٌغٛٞ ػٕذ عطؼ اٌجؾش و١ٍٛعشاِب ٌىً عٕزّزش ِشثغ رمش٠جب.٠ٚجٍغ 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 أٚي ِٓ أصجذ ٚعٛد ػغؾ اٌٙٛاء ٘ٛ اٌؼبٌُ إ٠فبٔغ١ٍغزب رٛسش١ٍٟ . *
  ا٤ٔجٛة. ..............................افزشع ِٓ خلاي ِلاؽظخ ِؼخخ اٌّبء أْ اسرفبع اٌغبئً فٟ أٔجٛة ٠خزٍف ثبخزلاف *

قياس 

 الطغط

 الجوي

 في الػلاف

 الجوي

  اٌغٛٞ. .................................ٌم١بط ٘ٛ أداح رغزخذَ اٌجبسِٚزش

  رمش٠جب. mm 760رٛطً رٛسش١ٍٟ  إٌٝ أْ اسرفبع ِغزٜٛ اٌضئجك فٟ اٌجبسِٚزش ػٕذ عطؼ اٌجؾش ٠غبٚٞ  
 ٠ؾذد اسرفبع اٌضئجك لٛر١ٓ ّٚ٘ب : *

    ـ اٌغبرث١خ ا٤سػ١خ اٌّؤصشح فٟ اٌضئجك  ثمٛح صبثزخ إٌٝ أعفً.1
 ـ اٌمٛح اٌّؼبسػخ ٌٍغبرث١خ  ٚارغب٘ٙب إٌٝ أػٍٝ ٚرىْٛ ثفؼً اٌٙٛاء اٌؼبغؾ ػً عطؼ اٌضئجك إٌٝ أعفً .2

 . .................................اٌغبص  ......................ٌم١بط  ٘ٛ أداح رغزخذَ اٌّبِٔٛزش في الأوعية المحصوزة

 ٍِّٛء ثب ٌضئجك. ٠Uزىْٛ ِٓ دٚسق ِزظً ثأٔجٛة ػٍٝ شىً 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 وحدات قياس الطغطـ  

 ٔغجخ إٌٝ اٌؼبٌُ ث١ٍض ثبعىبي. KPa ) ) ................................ ( SIٟ٘إْ ٚؽذح ل١بط اٌؼغؾ اٌؼب١ٌّخ ) وحدة قياس الطػط  العالمية

 (.١ٔNٛرٓ ) ................................ٚلذ اشزمذ ٚؽذح ثبعىبي ِٓ ٚؽذح ل١بط  اشتكام وحدة باضهال

Pa = 1 N / m 1ٚرغبٚٞ ٚؽذح ثبعىبي ِمذاس لٛح ٚاؽذ ١ٔٛرٓ ٌىً ِزش ِشثغ ٚٚؽذرٗ  )  ماذا تطاوي وحدة باضهال
2

.) 

 ٚؽذاد رم١ٍذ٠خ أخشٜ ٌم١بط اٌؼغؾ رغزخذَ فٟ ِغبلاد وض١شح ِٓ اٌؼٍَٛ ِضً :
    ( ٚؽذح ل١بط رؼشف ثبٌؼغؾ اٌغٛٞ.atmـ )5     (barـ ثبس )4   (torrـ رٛس )3(      mm Hgـ ) 2(    Psiـ ػذد ا٤سؽبي ٌىً ثٛطخ )1 

1 atm   =  760 toor   =   76 cm Hg   =   760  mm Hg    =   101.3 KPa  

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 رطج١مبد :
 ؟  atm    ٚtorrرمش٠جب. ِب ل١ّخ اٌؼغؾ ثٛؽذرKPaٟ 84.0 ـ  ٠غبٚٞ اٌؼغؾ اٌغٛٞ ػٕذ لّخ أؽذ عجبي اٌٍّّىخ 1

 

 

 

 ؟  KPa    ٚmm Hgرمش٠جب . ِب ل١ّخ اٌؼغؾ ثٛؽذرٟ   atm 8.4فٟ اٌّؾ١ؾ m 76.21  ٠غبٚٞ اٌؼغؾ ػٍٝ ػّكـ  2
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 ـ قانون دالتون لمطغوط الجسيئية .

 
قبّىُ 
داىخىُ 

ىيضغىط 
 اىجضيئيت

 ٚعذ داٌزْٛ فٟ أصٕبء دساعزٗ ٌخظبئض اٌغبصاد أْ ٌىً غبص فٟ خ١ٍؾ ِٓ اٌغبصاد ػغطب خبطب ثٗ. ىتيجة الدزاضة

  ٌٍغبصاد اٌّىٛٔخ ٌٗ.  .....................اٌؼغٛؽ  ....................٠غبٚٞ  ....................ِٓ ٘ٛ أْ اٌؼغؾ اٌىٍٟ ٌخ١ٍؾ  ىص الكاىوٌ

 .ٌٍغبص .............................رؼشف ٔغجخ ػغؾ وً غبص ِٓ اٌؼغؾ اٌىٍٟ ثبٌؼغؾ ملاحظة

 على ماذا يعتند

 الطػط الجصئي 

ؽشاسح خ١ٍؾ اٌغبصاد.  ...........................ٚؽغُ اٌٛػبء ٚ .............................٠ؼزّذ اٌؼغؾ اٌغضئٟ ٌٍغبص ػٍٝ ػذد 

 . اٌغبص ................................ٌٚىٕٗ لا ٠ؼزّذ ػٍٝ

 ٘ٛ ٔفغٗ.اٌؼغؾ اٌغضئٟ ٌّٛي ٚاؽذ ِٓ أٞ غبص ػٕذ دسعخ ؽشاسح ٚػغؾ ِؼ١ٕ١ٓ  ضػط المول

 P total =  P1  +  P2  +  P3 + …..Pn الكاىوٌ

اضتدداو  

 الكاىوٌ

 رغزخذَ اٌؼغٛؽ اٌغضئ١خ ٌٍغبصاد ٌزؾذ٠ذ و١ّخ اٌغبص إٌبرغخ ػٓ اٌزفبػً.

 ( ِٓ اٌؼغؾ اٌىٍٟ. Kpa ٠2.3ّىٓ ؽغبة اٌؼغؾ اٌغضئٟ ٌغبص ِغٙٛي ثطشػ اٌؼغؾ اٌغضئٟ ٌجخبس اٌّبء )

 اىغبص اىَجهىه+  ع   H2O= ع  اىخييظ اىنييع   
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 من النتروجٌن فً وعاء مغلق؟ mol 1من الهٌلٌوم مع  1molـ ماذا ٌحدث عندما ٌتحد  57: صـــ  6ـ   7 انظر الشلن 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 . اىضغظ اىجضئي ىيغبص:  6ـ   2 وثاه 

 0.97atmٌساوي N2والنتروجٌن  CO2وثانً أكسٌد الكربون  O2س ـ إذا كان الضغط الكلً لخلٌط من الغازات مكونا من الأكسجٌن 

 ؟ atm 0.12وللنتروجٌن  atm 0.70فؤحسب الضغط الجزبً للأكسجٌن . علما بؤن الضغط الجزبً لثانً أكسٌد الكربون 
 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــاىحو ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ 

P total = PN2  +  PCO2  + P O2 
P O2 = P total  - ( PCO2  + PN2 ) 

P O2  =  0.97  - (0.70  + 0.12) =   0.97  - (0.82)   =  0.15 atm  
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 ِغبئً رذس٠ج١خ :
 mm Hg 600ـ  اؽغت اٌؼغؾ اٌغضئٟ ٌغبص ا١ٌٙذسٚع١ٓ فٟ خ١ٍؾ ِٓ غبص ا١ٍ١ٌَٙٛ ٚغبص ا١ٌٙذسٚع١ٓ . ػٍّب ثأْ اٌؼغؾ اٌىٍٟ 4

 . mm Hg 439ٚاٌؼغؾ اٌغضئٟ ١ٍ١ٌٍَٙٛ ٠غبٚٞ 
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                            ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 ـ  أٚعذ اٌؼغؾ اٌىٍٟ ٌخ١ٍؾ غبص ِىْٛ ِٓ أسثؼخ غبصاد ثؼغٛؽ عضئ١خ ػٍٝ إٌؾٛ ا٤رٟ :5

5.00 Kpa  ٚ4.56 Kpa   ٚ3.02 Kpa   ٚ1.20 Kpa. 
.............................................................................................................................................................................................................................................................
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                            ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

   Kpa 30.4اٌؼغؾ اٌغضئٟ ٌغبص صبٟٔ أوغ١ذ اٌىشثْٛ فٟ خ١ٍؾ ِٓ اٌغبصاد ػٍّب ثأْ ػغؾ اٌغبصاد اٌىٍٟ ٠غبٚٞ  ـ  أٚعذ6

 .  Kpa  ٚ3.7 Kpa 16.5ٚاٌؼغٛؽ اٌغض٠ئ١خ ٌٍغبص٠ٓ ا٢خش٠ٓ ّ٘ب        
.............................................................................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................ 
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 الجسيئية . التجاذب قوىأنواع  ـ 

 ..........................................................قوىالـ 2.         .................................قوىالـ 1هي :        أنواع  قوى التجاذب الجزيئية
اىقىي 

 اىجضيئيت
  ...................ٚرغب١ّ٘خ ٚ  .....................ؾ ثشٚاث  ................اٌّبدح  ....................ث١ٓ .....................ٟ٘ لٜٛ اٌزغبرة اٌزٟ  تعسيفَا

 .Feِضً اٌشٚاثؾ اٌفٍض٠خ  ٚ H2ِضً  اٌشٚاثؾ اٌزغب١ّ٘خ ٚ NaClِضً اٌشٚاثؾ ا١ٔٛ٠٤خ  مجل

اىقىي بيِ 

 اىجضيئيت
 ٟ٘ لٜٛ ث١ٕ١خ رشثؾ ث١ٓ اٌغغ١ّبد اٌّزشبثٙخ . تعسيفَا

 . H2O   اٌزٟ ث١ٓ عض٠ئبد اٌّبء رٍه ِضً مجل

ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 القوى بين الجسيئية .أنواع ـ 

 .....................................الروابطـ   3 القطب. ...........................قوى ـ2)لندن (.   .............................قوى ـ1هي :  الجزيئية بين قوىالأنواع 

 اٌّبدح ػٕذ دسعخ ؽشاسح ِؼ١ٕخ. .............................اٌمٜٛ ث١ٓ اٌغض٠ئ١خرؾذد  ملاحظة

  نوع القوى بين الجسيئية 

 
 قىي اىخشخج
 ) قىي ىْذُ(

 الواحدة. المادة ..............................تربط بٌن  ..............................بٌن جزٌبٌةهً قوى  تعسيفَا

 .  CH4.................................و   O2.................................فً الجزٌبات الغٌر قطبٌة مثل جزئ  ىوع الجصيئات التي توجد فيُ 

 الإلكترونٌة .الإلكترونات فً السحب  ..............................مإقتة فً   ..............................عن تنتج  نيف تيتج

 ...............................رؼشف لٜٛ اٌزشزذ أؽ١بٔب ثمٜٛ بماذا تعسف

 ؽشوخ الاٌىزشٚٔبد  دائّخ داخً اٌغؾت ا٦ٌىزش١ٔٚخ  حسنة الالهتروىات

نيف تيصأ قوى 

 التصتت

مإقتة وعند اقتراب ثنابٌات الأقطاب المإقتة بعضها من بعض  ............................ٌشكل كل جزئ ثنابٌة 
 لثنابٌة الأقطاب. ............................بٌن مناطق الشحنات  ............................تنشؤ قوى تشتت 

 ...............................تنشؤ قوى التشتت بٌن الجسٌمات كافة. لكنها قوى ضعٌفة بالنسبة إلى الجسٌمات أيً تيصأ قوى

 . ................................... ٌزداد تؤثٌرها كلما زاد عدد متى يصداد تأثيرٍا

 قوة.  ......................الجسٌم تصبح قو التشتت..............................كلما زاد  متى تصبح أنجس قوة

 من قوى التشتت بٌن جزٌبات البروم فً مجموعة الهالوجٌنات........................قوى التشتت بٌن جزٌبات الٌود  فنجلا

 سبب وجود كل من الفلور و الكلور فً الحالة الغازٌة و البروم  سابلا والٌود صلبا عند درجة حرارة الغرفة. علل

 ٌزداد بزٌادة حجم الجسٌم من الفور إلى الٌود. .................................وجود فرق فً قوى الطبب

 
 

قىي ثْبئيت 
 اىقطب

 ..................................الشحنة فً الجزٌبات   .................................بٌن مناطق   .................................هً قوى  تعسيفَا

 .HCl..........................................................فً الجزٌبات قطبٌة مثل جزئ غاز  ىوع الجصيئات التي توجد فيَا
 

 حٌث تكون بعض المناطق فً الجزئ القطبً سالبة جزبٌا دابما وبعضها الأخر ٌكون موجبا جزبٌا. ملاحظة
 مما ٌخلق تجاذبا بٌن هاتٌن المنطقتٌن المختلفتً الشحنة.

 معا. ..............................أما الجزٌبات القطبٌة المجاورة فتوجه نفسها بحٌث تصطف الشحنات الكطبية المجاوزةالجصيئات 

عندما تقترب الجزٌبات بعضها من بعض مثل جزئ كلورٌد الهٌدروجٌن حٌث تنجذب ذرة  نيف تتهوٌ
 آخر والتً تكون سالبة جزبٌا.الهٌدروجٌن الموجبة جزبٌا فً الجزئ نحو ذرة الكلور فً جزئ 

 مكازىة بين قوى التصتت 

 وقوى الجيائية الكطبية

 .ـ من المتوقع أن تكون القوى الثنابٌة القطبٌة أقوى من قوى التشتت كما فً الجزٌبات القطبٌة الصغٌرة1
 إذ إن لها ثنابٌة قطبٌة كبٌرة. 

 . HCl مثل  القوى الثنابٌة القطبٌة  كما فً الجزٌبات القطبٌة المرتفعة أكبر من ـ ومن المتوقع أن تكون قوى التشتت 2
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اىشوابظ 

 اىهيذسوجيْيت

مرتبطة مع ذرة صغٌرة ذات   ..............................هً رابطة تحدث بٌن الجزٌبات التً  تحتوي على ذرة  تعسيفَا
 .الرابطةواحد من الإلكترونات غٌر   ......................تحتوى عل الأقل على   ................................كهرسالبٌة 

هذه الذرات  ةبٌالسوعندما ترتبط ذرة الهٌدروجٌن إما مع ذرة فلور أو أكسجٌن أو نتروجٌن حٌث تكون كهر  نيف تتهوٌ
 كافٌة لجعل ذرة الهٌدروجٌن ذات شحنة جزبٌة موجبة.

 .H2O .............................. الرابطة الهٌدروجٌنٌة فً جزئ  مجال

 ؟ سبب وجود الماء فً الحالة السابلة عند درجة حرارة الغرفة بٌنما تكون المركبات المشابهة للماء غازٌة علل

لأن الماء فً الحالة السابلة ٌحتوى على روابط هٌدروجٌنٌة تربط بٌن جزٌباته . حٌث تنجذب ذرة الهٌدروجٌن   الطبب
 مع ذرة أكسجين في جزئ آخر.فً الجزئ نحو زوج الإلكترونات غٌر المرتبطة 

 NH3 جزٌبات الأمونٌاأكثر قوة من الروابط الهٌدروجٌنٌة بٌن  H2O الروابط الهٌدروجٌنٌة بٌن جزٌبات الماء علل

فً جزئ الماء أكثر قطبٌة   Oــ Hبٌة من ذرات النتروجٌن فإن الرابطة بٌن السولأن ذرات الأكسجٌن أكثر كهر الطبب

 في الأمونيا . Nــ Hمن الرابطة بٌن 
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 رم٠ُٛ : 
 ـ أٞ اٌغض٠ئبد ا٢ر١خ ٠غزط١غ رى٠ٛٓ سٚاثؾ ١٘ذسٚع١ٕ١خ ٚأ٠ٙب ٠ؾزٛٞ ػٍٝ لٜٛ اٌزشزذ فمؾ ثٛطفٙب لٜٛ ث١ٓ اٌغض٠ئبد ؟1ط 

                          a    ـH2                           b   ـH2S                  c   ـHCl                     d    ـHF 
.............................................................................................................................................................................................................................................................
............................................................................................................................................................................................................................................................ 

.............................................................................................................................................................................................................................................................

.............................................................................................................................................................................................................................................................  
.............................................................................................................................................................................................................................................................

............................................................................................................................................................................................................................................................ 

.............................................................................................................................................................................................................................................................
........................................................................................................................................................................................................................................................... 
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اٌفظً 

 اٌغبدط

 حالات المادة
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 س2 اٌظف
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    تقويم ختامي  للدرس          الدوائلLiquids              
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 ـ الصوائن .

 .ػٍٝ اٌشغُ ِٓ أْ ٔظش٠خ اٌؾشوخ اٌغض٠ئ١خ لذ ؽٛسد ٌزفغ١ش عٍٛن اٌغبصاد  ملاحظة

 اٌظٍجخ.إلا أٔٗ ٠ّىٓ رطج١مٙب أ٠ؼب ػٍٝ اٌغٛائً ٚاٌّٛاد 

 . ............................... ثؾغُ اٌزٞ رٛعذ ف١ٗ  ٌٚىٕٙب رؾزفع ....................... شىً إْ اٌغٛائً رأخز خواص  الطوائل

 ............................................لبثٍخ ٌز٥ّ اٌٛػبء رّبِب ٚغ١ش  .......................ٌٚىٕٙب لا 

إْ عغ١ّبد اٌغبئً لا رجمٝ فٟ ِىبْ صبثذ ؽ١ش رؾذ لٜٛ اٌزغبرة ث١ٓ عغ١ّبد اٌغبئً ِٓ ِذٜ ؽشوزٙب  الحسنة الجصيئية للطائلتفطير ىظسية 

 فزجمٝ اٌغغ١ّبد لش٠جخ ِٚزشاطخ ِؼب فٟ ؽغُ صبثذ.
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 الصوائن .خواص  
  الجسيئية لصموك الصوائنتفصير نظرية الحركة  الخاصية

 
 
 

 اىنثبفت
 واىضغظ

مكازىة بين 

 الطائل والػاش

 .atm 1ٚػغؾ عٛٞ  C 25ِٓ وضبفخ اٌغبصاد ػٕذ دسعخ ؽشاسح  ........................... وضبفخ اٌغٛائً

 ثخشرٙب ػٕذ اٌظشٚف اٌغ٠ٛخ ٔفغٙب.وض١شا ِٓ أ ...........................ٚرىْٛ وضبفخ اٌغٛائً

 اسرفبع وضبفخ اٌغٛائً ِمبسٔخ ثىضبفخ اٌغبص ػٕذ دسعخ اٌؾشاسح ٔفغٙب ؟ علل

 اٌزٟ رشثؾ اٌغغ١ّبد ِؼب.  ...........................ث١ٓ   ...........................٠ؼٛد الاسرفبع  فٟ وضبفخ اٌغٛائً إٌٝ  الطبب

 ؟اٌغٛائً غ١ش لبثٍخ ٌٍؼغؾ ٚاٌزغ١ش فٟ ؽغّٙب طغ١ش عذا  علل

 ٤ْ عغ١ّبد اٌغبئً ِزشاطخ ثئؽىبَ ٠ٚزطٍت ا٤ِش ِّبسعخ ػغؾ ٘بئً ػ١ٍٗ ٌزم١ًٍ ؽغّٗ ِمذاسا ػئ١لا عذا.   الطبب

 

 
 اىَيىعت 

 )اىسيىىت(

 . ................................ٚ ............................. أٔٙب ِٛائغ ثغجت لبث١ٍزٙب ٝرظٕف اٌغبصاد ٚاٌغٛائً ػٍ التصييف

 أخش.  .............................ِضً أزشبس أؽذ اٌغٛائً ػجش  مجال

 .ِٓ اٌغبصاد ػٕذ دسعخ اٌؾشاسح ٔفغٙب .............................. رٕزشش اٌغٛائً ػبدح اىتصاز الطوائل

 ؟ ١ِٛػخ ِٓ اٌغبصادألً  رىْٛ اٌغٛائً علل

 .فٟ ػ١ٍّخ الأغ١بة  ..............................ث١ٓ   ..............................ٚرٌه ٔز١غخ رذخً  الطبب

 ؟ػٕذ رغشثٙب فٟ إٌّضي  ِمبسٔخ ا١ٌّٛػخ ث١ٓ اٌّبء ٚاٌغبص اٌطج١ؼٟ  مجال

 

 
 

 

 اىيضوجت

 . ....................................ٚ ............................... اٌغبئً .............................ٟ٘ ِم١بط  تعسيفَا

 إخشاط اٌؼغً ِٓ اٌمبسٚسح. مجل

 ؽذٚس خبط١خ اٌٍضٚعخ ) ِمبِٚخ اٌزذفك ٚالأغ١بة( ؟ علل

 ...............................ث١ٕٙب   ...............................ثؼؼٙب ِٓ ثؼغ ٚلٜٛ  ...............................٤ْ عغ١ّبد اٌغبئً  الطبب

 ػٕذِب ٠زغبٚص ثؼؼٙب ثؼؼب. ...............................ِٓ 

 ٠غت أْ رؼشف أٔٗ ١ٌغذ وً اٌغٛائً ٌضعخ فمذ اوزشف اٌؼٍّبء ِب ٠ؼشف ثب١ٌّٛػخ اٌفبئمخ ) ٟ٘ ١ِٛػخ غ١ش اػز١بد٠خ(. ملاحظة

 

تحديد لصوجة 

 الطائل

 : خلاي ِب ٠ٍٟ٠ّىٓ رؾذ٠ذ ٌضٚعخ اٌغبئً ِٓ 

 : ـ لٜٛ اٌزغبرة1

 .................................. ؽ١ش وٍّب وبٔذ اٌمٜٛ ث١ٓ اٌغض٠ئ١خ فٟ اٌغٛائً وج١شح صادد دسعخ 

 اد ٚاٌزٟ رؾٛٞ ساثطخ ١٘ذسٚع١ٕ١خ.ِضً ِبدح اٌغ١ٍغشٚي اٌزٟ رغزخذَ فٟ اٌّخزجش فٟ رشؾ١ُ ا٤دٚ

 : ـ ؽغُ اٌغغ١ّبد ٚشىٍٙب2

 ........................................ وزٍخ عغ١ّبد اٌغبئً أوجش وبٔذ ٌضٚعزٗوٍّب وبٔذ  

 ِٓ ٌضٚعخ ............................ ٌضٚعخ اٌغغ١ّبد راد اٌغلاعً اٌط٠ٍٛخ  فٟ رشو١جٙب )ص٠ذ اٌطجخ ٚاٌّؾشوبد(

 اٌغغ١ّبد راد اٌغلاعً اٌمظ١شح.

عذا ٚثٙزا  ............................ث١ٓ رساد اٌغغ١ّبد اٌّزغبٚسح   ............................٤ْ فٟ اٌغلاعً اٌط٠ٍٛخ رىْٛ 

 .............................شطخ ؽذٚس رغبرة ث١ٓ اٌزساد رىْٛ ف
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تحديد لصوجة  

 الطائل

 : ـ دسعخ اٌؾشاسح3

 اٌٍضٚعخ. ...................................... ثبسرفبع دسعخ اٌؾشاسح 

 لا ٠ٕزشش ص٠ذ اٌطجخ فٟ اٌّملاح إلا ػٕذ رغخ١ٕٗ ؟ ػًٍ :

   ٤ْ ثض٠بدح دسعخ اٌؾشاسح رض٠ذ اٌطبلخ اٌؾشو١خ ٌغغ١ّبد اٌض٠ذ ٚرغبػذ ٘زٖ اٌطبلخ اٌغغ١ّبد ػٍٝ اٌزغٍت 

 ٚرّٕؼٙب ِٓ اٌزغشة.ث١ٓ اٌغض٠ئ١خ اٌزٟ ٠شرجؾ ثؼؼٙب ِغ ثؼغ ػٍٝ اٌمٜٛ      

 

 
 

 اىخىحش
 اىسطحي

   اٌغبئً ثّمذاس ِؼ١ٓ................................... ِغبؽخ ..................................اٌلاصِخ  .................................. ٛ٘ تعسيفُ

 اٌغغ١ّبد اٌّٛعٛدح داخً اٌغبئً. ثٛاعطخ  .................................٘زٖ اٌظب٘شح ِم١بط ٌّمذاس لٛح اٌغؾت إٌٝ  أٍنيتُ

 ٘زٖ اٌظب٘شح رغبػذ اٌؼٕىجٛد ػٍٝ اٌغ١ش ٚاٌٛلٛف ػٍٝ عطؼ اٌّبء. مجال

 اٌزٛرش اٌغطؾٟ. .............................ػِّٛب وٍّب صادد لٜٛ اٌزغبرة ث١ٓ اٌغغ١ّبد علاقة

                        ٌٍّبء رٛرش عطؾٟ ػبٌٟ ؟  علل

 ِزؼذدح . ......................................ػٍٝ رى٠ٛٓ سٚاثؾ   .............................ثغجت لذسح عغ١ّبد  الطبب

 اٌؼٛاًِ اٌخبفؼخ

 ٌٍزٛرش اٌغطؾٟ

 .......................................اٌزٛرش  ......................................ٟ٘ ِشوجبد رؼًّ ػٍٝ 

اٌشٚاثؾ  .........................اٌزٛرش اٌغطؾٟ ٌٍّبء  .........................اعزخذاَ إٌّظفبد ٚاٌظبثْٛ ِغ اٌّبء  مجل

 ث١ٓ عغ١ّبد اٌّبء.  ......................................

 
 

 
 اىخَبسل

 و

 اىخلاصق

 .............................ث١ٓ اٌغغ١ّبد ..............................ٟ٘ لٜٛ رظف لٛح  قوى التناضو

 ............................. ث١ٓ اٌغغ١ّبد ..............................ٟ٘ لٜٛ رظف لٛح  قوى التلاصل

) عغ١ّبد  ػٍٝ شىً ٘لاي ِمؼش ٠ٚىْٛ ٠شرفغ اٌّبء ػٍٝ ؽٛي اٌغذساْ اٌذاخ١ٍخ ٥ٌٔبث١ت ا٤عطٛا١ٔخ علل

 ؟ اٌّبء رضؽف أػٍٝ اٌضعبط(

ِٓ   ..............................ث١ٓ عغ١ّبد اٌّبء ٚصبٟٔ وغ١ذ اٌغ١ٍىْٛ فٟ اٌضعبط   ..............................٤ْ لٜٛ  الطبب

 ث١ٓ عغ١ّبد اٌّبء .  ..............................لٜٛ 

 .......................فٟ ا٤ٔجٛة ا٤عطٛأٟ إرا وبْ  ......................اٌزٟ ٠شرفغ ف١ٙب اٌّبء إٌٝ  ......................ٟ٘ ا٤ٔبث١ت  الصعسيةالأىابيب 

 ......................................داخً  ......................ٟ٘ ؽشوخ اسرفبع  الخاصية الصعسية

 اِزظبص إٌّبد٠ً اٌٛسل١خ ٌى١ّبد وج١شح ِٓ اٌّبء ؟عجت  علل

اٌؼ١مخ ث١ٓ    ......................اٌّبء داخً    ......................اٌزٟ    ................................٠ؼٛد رٌه إٌٝ اٌخبط١خ  الطبب

 أ١ٌبف اٌغ١ٍٍٛص اٌّٛعٛدح  فٟ إٌّبد٠ً اٌٛسل١خ.

   ؟عطؼ اٌضئجك فٟ اٌّخجبس اٌّذسط ػٍٝ طٛسح عطؼ ِؾذة ثؼىظ اٌّبء  علل

 ِٓ لٜٛ اٌزلاطك.   ......................ث١ٓ رساد اٌضئجك    ............................٤ْ لٜٛ  الطبب

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 ـ المواد الصمبة.

 اىَىاد
 اىصيبت

 ............................................لبثٍخ ٚغ١ش ...............................ٚؽغُ ..........................اٌّٛاد اٌظٍجخ ٌٙب شىً خواصَا

 صبثزخ .إْ عغ١ّبد اٌّبدح اٌظٍجخ ٠غت أْ رىْٛ فٟ ؽشوخ  

 بقاء المادة  فً الحالة الصلبة عند درجة حرارة معٌنة  ؟ علل

٘زٖ   ..........................ثؾ١ش رىْٛ لبدسح ػٍٝ رم١١ذ   ..........................ل٠ٛخ ث١ٓ   ..........................عٛد لٜٛ ٌٛ الطبب

  إٌٝ ا٤ِبَ ٚاٌخٍف ِغ الاؽزفبظ ثّىبٔٙب اٌضبثذ.  ..........................اٌغغ١ّبد ٌزغؼٍٙب 

 اٌّبدح اٌظٍجخ لا رؼزجش ِبئؼب وّب فٟ ؽبٌخ اٌغٛائً ٚاٌغبصاد اٌزٟ رظٕف ػٍٝ أٔٙب ِٛائغ. الميوعة

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 خواص المواد الصلبة .

 ىسيىك اىَىاد اىصيبتّظشيت اىحشمت اىجضيئيت  حفسيش الخاصية

 

 
 

مثبفت 
اىَىاد 
 اىصيبت

 كثافة من معظم السوابل . ........................... كثافة معظم المواد الصلبةتكون  مكازىة

 من بعض أكثر مما هً علٌه فً المادة السابلة. ...........................لأن جسٌمات المادة الصلبة عموما بعضها  والطبب

 عند وجود مادة فً الحالة الصلبة والحالة السابلة فً الوقت نفسه فإن المادة الصلبة عادة ما تغرق فً السابل. أيَنا يػسم

  )علل(الصلبة تغرق فً البنزٌن السابلمكعبات البنزٌن  فمثلا مجال

 كثافة من البنزٌن السابل . ................................... لأن البنزٌن الصلب

 ؟أما مكعبات الثلج والجبال الجلٌدٌة فهً تطفو فوق  علل

 فً حالة السٌولة.من كثافته ...................................لأن كثافة الماء فً الحالة الصلبة الطبب

 .أقل من كثافته فً حالة السٌولة  كثافة الماء فً الحالة الصلبة علل

مع أربعة جسٌمات  ..............................روابط  ..........................لأنه عندما ٌتجمد الماء ٌكون كل جزئ ماء  الطبب
 تقاربا من بعض مما فً الماء السابل. ..........................متجاورة ونتٌجة لهذا تكون جسٌمات الماء فً الثلج 

 
اىَىاد 
اىصيبت 
 اىبيىسيت

   منتظم. ..................................شكل  فً .............................أو أٌوناتها أو جزٌباتها  ..........................هً مادة  تعسيفَا

 .وّب فٟ اٌجٍٛسح وىً  .........................٠ؾًّ اٌزّبصً   .........................اٌشجىخ  للذرات فً  ..........................هً أصغر  وحدة البياء

 .اٌىبًِ  ......................... من البناء  .......................... نموذج هً  أو

طسائل تستيب 

 الجطينات

 هناك ثلاث طرابق تترتب من خلالها الجسٌمات داخل الشبكة البلورٌة لتكوٌن مكعب.

  .  70صـــ  6 ـ19 الشكل لاحظ 

 تصييف 

 البلوزات

 أو سطوح وحدات البناءتوجد سبعة تصنٌفات للبلورات بناءا على الشكل وتختلف أشكال البلورات بسبب أوجه 
  التً لا تلتقً دابما فً زاوٌة قابمة كما أن أطراف تلك السطوح مختلفة فً الطول.

   تصنٌف البلورات بناء على الشكل.:   71صـــ  6ـ4 لاحظ الجدول

 تصييفَا

المواد 

الصلبة 

 البلوزية

كٌفٌة ارتباط هذه الجسٌمات بعضها ونوع الجسٌمات المكونة لها ل تبعا الصلبة تصنف المواد الصلبة البلورٌة
 إلى خمس فبات هً : ببعض

  و السكر . ...............................ـ المواد الصلبة الجزيئية.  مثل 1

القطبية  ...............................أو القوى   ...............................حيث ترتبط الجسيمات في هذه المواد إما بوساطة قوى 
 . ...............................أو الروابط 

 ؟ السكر مركب صلب عند درجة حرارة الغرفة  علل :

 .    .........................الجزيئية    .........................بسبب 

 المواد الصلبة الجزٌبٌة ردٌبة التوصٌل للحرارة والكهرباء؟ علل :

 . ............................... لعدم احتوائها على
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 تصييفَا

المواد 

الصلبة 

 البلوزية

 . ...............................الغازات ـ المواد الصلبة الذرية.  مثل 2
 بين ذراتها. ...............................حيث تعكس خواصها قوى التشتت 

 . ...............................الكوارتز وـ المواد الصلبة التساهمية الشبكية.  مثل 3

 تستطيع ذرات الكربون والسليكون تكوين مواد صلبة تساهمية شبكية . علل :

 متعددة.  ...............................روابط   ...............................بسبب قدرتها على 

 الكربون تكوين ثلاثة أنواع من المواد الصلبة التساهمية الشبكية هي :يستطيع 
 .  ـ البكمنستر فوليرين3                .   ـ الجرافيت2                 .ـ الألماس1    

فً  أشكال ................................ ................................مثل  ................................هً ظاهرة وجود  ظاهرة التآصل
 نفسها) صلب أو سابلة أو غازٌة ( ................................الحالة 

 .   NaCl  ......................................ـ المواد الصلبة الأيونية.  مثل4

 .وجودها .............................و.............................ٌمكن تحدٌد شكل البلورة  وتركٌب الشبكة البلورٌة من خلال  نوع 
 ..............................ودرجة الانصهار  .............................إذ تعطي قوى التجاذب بين بلورات هذه المركبات 

 .  Na , K   ـ المواد الصلبة الفلزية.  مثل5

 ؟ للطرق والسحب وموصلة جٌدة للحرارة والكهرباءالفلزات قابلة  علل :
 في بحر الإلكترونات.  .............................يعود السبب إلى الالكترونات 

اىَىاد 
اىصيبت 

غيش 
 اىَخبيىسة

 .........................ومنتظم ولا تحتوى على  ..................... بنمط  ...........................فٌها .....................هً المواد التً لا  تعسيفَا

بحيث لا تسمح  .......................... بسرعة  ..........................المواد  ..........................تتكون هذه المواد عادة عندما  نيف تتهوٌ
 ...........................للبلورات 

 من أمثلة المواد الصلبة الغير المتبلورة : امجلتَامً 
 .................................و والكثير من المواد    ..........................الزجاج  و  

 ــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ
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 ـ تغيرات الحالة الفيسيائية الماصة لمطاقة .

 إٌٝ ؽبٌخ أخشٜ.  ...........................اٌّبدح  ...........................ِٓ ٔظبَ ِؼ١ٓ رزغ١ش   ...........................ػٕذ إػبفخ أٚ أزضاع  تػير حالة المادة

 ......................................ٚ  ..................................رٛعذ ِؼظُ اٌّٛاد فٟ صلاس ؽبلاد اػزّبدا ػٍٝ دسعخ  حالات المادةاعتناد 

 ..............................................................رغّٝ ؽبلاد اٌّبدح ػٕذِب رٛعذ ِؼب وأعضاء ِغزمٍخ ٌّخٍٛؽ ثـ  بماذا تطنى حالات المادة

 ٌٍّبدح. ؽٛس٠ٓػٕذ ٚعٛد ؽبٌز١ٓ ٌٍّبدح  ِّضٚعز١ٓ ِؼب ثظٛسح غ١ش ِزغبٔغخ ٠مبي إْ ٕ٘بن  ملاحظة

 ...........................ٚاٌضٍظ  ..........................غ١ش ِزغبٔظ ِٓ ؽٛس٠ٓ ّ٘ب اٌّبء  ..........................اٌّبء اٌضٍظ ػجبسح ػٓ  مجال

 ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ

 تغيرات حالات المادة .

 حغيشاث حبىت اىَبدة )اىَبء( المادةحالة 

 
 
 
 
 
 
 

 الاّصهبس

 ...........................إلى جسم درجة حرارته   ..........................من جسم درجة حرارته ..........................هً انتقال  الحسازة

 أثس الطاقة

 اىصَاز الجلج

لا تستخدم الطاقة التً ٌمتصها مكعب الثلج لرفع درجة حرارته عند درجة انصهاره بل على عكس ذلك فهً 
تضعف الروابط الهٌدروجٌنٌة التً تربط جسٌمات الثلج معا عندها تتحرك جسٌمات السطح مبتعدا بعضها عن 

 بعض لتدخل فً الحالة السابلة.

 بٌن جسٌمات المادة .  .........................تعتمد كمٌة الطاقة اللازمة لصهر مول واحد من المادة الصلبة على قوة  ننية الطاقة

 ؟ كمٌة الطاقة اللازمة لصهر الثلج  تكون عالٌة نسبٌا علل

 .  .......................... الموجودة بٌن جسٌمات الماء   .......................... لأن الروابط الطبب

 ؟ الطاقة اللازمة لصهر الثلج أقل كثٌرا من الطاقة اللازمة لصهر كلورٌد الصودٌوم )ملح الطعام( علل

 التً فً الثلج. ..........................كثٌرا من الروابط  ..........................بٌن الأٌونات  ..........................لأن قوة  الطبب

 التً تربط ..........................عندها  .........................التً  ..........................هً درجة  المادة الصلبة المتبلوزة دزجة اىصَاز
 بعضها ببعض. ..........................الشبكة  ..........................

 ؟ درجة الانصهار بشكل دقٌق للمواد غٌر المتبلورةمن الصعب تحدٌد  علل

 من درجات انصهارها.  .......................... عند درجات حرارة  ..........................لأنها  الطبب

 
 
 
 

 اىخبخش

  أو بخار. ........................ إلى ............................... من خلالها ......................... هو العملٌة التً تعسيفُ

   السابل فقط. ............................عند ............................ إلى ............................ هو عملٌة تحول التبدس الططخي

 ٌحدث التبخر لجزٌبات الماء على السطح حتى فً درجات الحرارة المنخفضة ؟ علل

لأن بعض الجزٌبات تكون لها طاقة كافٌة للتحول إلى بخار ومع زٌادة درجة الحرارة ٌزداد عدد الجسٌمات  الطبب
 .التً تتحول إلى الحالة الغازٌة

 ...........................سطح  فوق ..........................هو الضغط الناشا عن  ضػط البداز

 .............................الضغط  السابل مع .............................عندها ضغط  .............................هً درجة الحرارة التً  دزجة الػلياٌ
 أو الضغط الجوي.

 مقارنة ما ٌحدث للسابل عند درجة غلٌانه بما  ٌحدث له عند درجات حرارة أقل . 6ـ26الصهل 

 

 اىخسبٍي
   .........................دون المرور بالحالة  ........................إلى  ........................ هو تحول المادة مباشرة من الحالة تعسيفُ

 ـ تسامً الٌود1 مجل
 ـ وتسامً ثانً أكسٌد الكربون الصلب )الجلٌد الجاف( عند درجة حرارة الغرفة.2

 فً الحفاظ على برودة المواد فً أثناء الشحن...........................................ـ ٌستخدم 
 ـ تسامً كرات العث التً تحتوي على  مادة النفثالٌن أو بٌتا ثنابً كلورو البنزٌن.3
 ـ تسامً معطرات الجو الصلبة.4
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 ـ تغيرات الحالة الفيسيائية الطاردة لمطاقة .

 بعض الظواٍس

 الطبيعية

 ِٓ اٌظٛا٘ش ػٍٝ رغ١شاد اٌؾبٌخ اٌف١ض٠بئ١خ اٌزٟ رطٍك اٌطبلخ إٌٝ ِؾ١طٙب فٟ ؽ١برٕب ا١ِٛ١ٌخ .
 ـ ٔمبؽ إٌذٜ ػٍٝ صعبط اٌغ١بسح  2                      ـ اٌظم١غ ػٍٝ إٌبفزح فٟ طجبػ ٠َٛ ثبسد   1

 ـ  لطشاد ِٓ اٌّبء رزىْٛ ػٍٝ عطؼ وأط ِبء صٍظ ِٓ اٌخبسط.3
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 تغيرات حالات المادة الفيسيائية الطاردة لمطاقة .

 حغيشاث حبىت اىَبدة اىفيضيبئيت اىطبسدة ىيطبقت حالة المادة

 اىخجَذ

  ثٍٛسٞ................................إٌٝ ...............................ب اٌزٟ ٠زؾٛي ػٕذ٘ ...............................ٟ٘ دسعخ  دزجة التجند

 . ........................اٌّبء اٌؾشاسح  فزفمذ عغ١ّبد اٌّبء ؽبلزٙب  ...................... خلاي ػ١ٍّخ اٌزجش٠ذ التبريد خلال

 .......................ثؼغ٠ٚظجؼ أضلاق ثؼؼٙب ؽٛي  ..........................ٚرمً 

فكد الطاقة 

 الحسنية

ٚػٕذِب رفمذ ؽبلخ ؽشو١خ وبف١خ رجمٟ اٌشٚاثؾ ا١ٌٙذسٚع١ٕ١خ اٌزٟ ث١ٓ عغ١ّبد اٌّبء اٌغغ١ّبد صبثزخ فٟ 

 ِٛالؼٙب ِٚزغّذح.

 .  ..........................إٌٝ  .......................... ٘ٛ اٌؼ١ٍّخ اٌزٟ ٠زؾٛي ِٓ خلاٌٙب تعسيفُ اىخنبثف

ٚرظجؼ لذسرٙب ػٍٝ رى٠ٛٓ اٌشٚاثؾ  ........................ ػٕذِب رفمذ عغ١ّبد ثخبس اٌّبء اٌطبلخ فئْ عشػزٙب فكد الطاقة

 ..........................ا١ٌٙذسٚع١ٕ١خ ث١ٓ ثؼؼٙب اٌجؼغ 

ما ذا ييتج عً 

 تهويً السابطة

 ....................... ِّب ٠ؼٕٟ رغ١ش ؽبٌخ اٌجخبس إٌٝ اٌؾبٌخ ..................... ؽبلخ ........................ ٠ٕٚزظ ػٓ رىْٛ اٌشٚاثؾ

 
 

 اىخشسب

 ........................دْٚ اٌّشٚس ثبٌؾبٌخ  ....................... اٌؾبٌخ إٌٝ .........................٘ٛ ػ١ٍّخ رؾٛي اٌّبدح ِٓ اٌؾبٌخ  تعسيفُ

 .............................ػٕذِب ٠لاِظ ثخبس اٌّبء عطؼ ٔبفزح ثبسدح فٟ اٌشزبء رزىْٛ لطشاد طٍجخ ػٍٝ إٌبفزح رغّٝ تهوٌ الصكيع

رىْٛ سلبئك اٌضٍظ ػٕذِب ٠زؾٛي ثخبس اٌّبء اٌّٛعٛد فٟ ؽجمبد اٌغٛ اٌؼ١ٍب إٌٝ ثٍٛساد ِٓ اٌضٍظ اٌظٍت  مجل

 ٚرٕجؼش اٌطبلخ خلاٌٙب.

 ـ أكمل ما ٌلً : 1س تدزيب
 . ........................... وعملٌة التكاثف عكس عملٌة ............................... عملٌة التجمد عكس عملٌة

 ......................................... وعملٌة الترسب عكس عملٌة
ـــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــــ  

 ـ مخطط الحالة الفيسيائية :

.......................................................  ـ2  ....................................................... ـ1:  ٠زؾىُ ِزغ١شاْ ِؼب فٟ ؽبٌخ اٌّبدح ّ٘ـب  تحهه المتػيراٌ 

 : اٌّزغ١ش٠ٓ رأص١شاد ػىغ١خ ػٍٝ اٌّبدح ؽ١ش رؼًٌّٙز٠ٓ 

 اٌجخبس. ..........................اٌّبء ث١ّٕب رؼًّ ص٠بدح اٌؼغؾ ػٍٝ  سفغ ِؼذي  .........................ص٠بدح دسعخ اٌؾشاسح ِضلا ػٍٝ سفغ ِؼذي  
 تأثير المتػيراٌ

ِٓ  .........................اٌّبدح رؾذ ظشٚف   .........................اٌؾشاسح  ٠ٛػؼ   .........................ِمبثً   .........................٘ٛ سعُ ث١بٟٔ 

 ..........................دسعخ اٌؾشاسح ٚ
مخطط الحالة 

 الفيصيائية

 6ـ29لاؽع اٌشىً  ِخطؾ اٌؾبٌخ اٌف١ض٠بئ١خ ٌٍّبء. 79ــــــــ طـــ 

 ضبب اختلاف مخطط الحالة .....................................ٚ ............................... اٌف١ض٠بئ١خ ٌّٛاد ٚرٌه ثغجت اخزلاف  دسعبد٠خزٍف ِخطؾ اٌؾبٌخ 

 ماذا يظَس المدطط  ٠ظٙش ِخطؾ اٌؾبٌخ اٌف١ض٠بئ١خ  ِؼٍِٛبد ِّٙخ ػٓ اٌّٛاد .

 مجل ٍثو ٍخطظ  اىنشبىُ  و ٍخطظ ثبّي أمسيذ اىنشبىُ

 

 

 

 

  

23 
0 


